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ΑΛΑΒΑΝΟΣ: ΒΑΤΕΡΛΟ ΤΥΠΟΥ «ΑΡΘΡΟΥ 16» ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ ΜΕ ΤΑ ΚΕΣ 
 

«Και να ψηφιστεί δεν θα εφαρμοστεί» 
 
Νέο Βατερλό παρόμοιο με εκείνο της απόπειρας αναθεώρησης του συνταγματικού άρθρου 16 
για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια προέβλεψε για την κυβέρνηση ο Αλέκος Αλαβάνος με αφορμή το 
επικείμενο νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας για τη λειτουργία των Κέντρων Ελευθέρων 
Σπουδών. 
 
Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ μιλώντας χθες στη Βουλή, 
εκτίμησε ότι το εν λόγω νομοσχέδιο ακόμα και αν ψηφιστεί δε θα εφαρμοστεί. 
Αποκάλεσε δεν τους χειρισμούς της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας 
«συνταγματικό πραξικόπημα και υπονόμευση του δημόσιου χαρακτήρα των 
πανεπιστημίων». 

Στο σημείο αυτό υπενθύμισε ότι η κυβέρνηση είχε επιχειρήσει και στο πρόσφατο 
παρελθόν μέσω του εγχειρήματος της συνταγματικής αναθεώρησης να καθιερώσει 
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια «αλλά είδατε ότι βρήκατε μπροστά σας ένα τέτοιο κίνημα 
που έσπασε και τη συναίνεση που είχατε με άλλες πολιτικές δυνάμεις και σας 
άφησε μόνους». 

Κατηγόρησε επιπροσθέτως τον Κώστα Καραμανλή, αλλά και τον Ευριπίδη 
Στυλιανίδη ότι αντί να δουν πώς θα στηρίξουν και θα ενισχύσουν τα ελληνικά 
πανεπιστήμια, πετούν πυρηνική βόμβα για τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών, διότι 
στην πραγματικότητα προσπαθούν να επιβάλουν την ιδιωτική εκπαίδευση στην 
ελληνική πραγματικότητα. Προειδοποίησε τέλος πως «θα βρεθείτε μπροστά σε θύελλα απέναντι στην οποία 
δεν θα αντέξει ούτε ολόκληρη η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας». 

«Βεβαιώσεις...» 

«Δεν είπαμε εμείς ότι τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών θα γίνουν πανεπιστήμια. Είπαμε ότι θα παρέχουν τις 
ίδιες βεβαιώσεις που παρέχουν, χωρίς να μετατρέπονται αυτές οι βεβαιώσεις σε πανεπιστημιακούς τίτλους» 
ήταν η απάντηση του παριστάμενου υφυπουργού Παιδείας Ανδρέα Λυκουρέντζου.  

Το κυβερνητικό στέλεχος, προσπαθώντας να διασκεδάσει τις αντιδράσεις που έχουν προκληθεί, υποστήριξε 
ότι η κυβέρνηση έρχεται να επιβάλει ρυθμίσεις σε «μια γκρίζα περιοχή». «Ξεκαθαρίζουμε το τοπίο», 
πρόσθεσε, «ζητάμε όλα να ξεκινήσουν από μηδενική βάση». 

Επανέλαβε ότι ο νόμος θα προβλέπει συγκεκριμένες διαδικασίες και αυστηρά κριτήρια, ώστε τα Κέντρα 
αυτά να αδειοδοτηθούν.  

Νωρίτερα, και η πρώην πρόεδρος της Βουλής Αννα Ψαρούδα - Μπενάκη τόνισε ότι το υπουργείο Παιδείας 
κάνει μια αξιόλογη προσπάθεια ώστε να διαπιστώσει ποια από τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών εκπληρούν 
τις προϋποθέσεις λειτουργίας τους. 

 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ 

 
ΟΛΜΕ: Να κλείσουν τα ΚΕΣ - να μην εφαρμοστεί η Οδηγία 
 
Της ΑΝΝΑΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗ 
 
Διευρύνονται οι σφοδρές αντιδράσεις και καταγγελίες για παραβίαση του Συντάγματος μέσω του 
προς κατάθεση σχεδίου νόμου του υπουργείου Παιδείας που νομιμοποιεί τα κολέγια και τις 
συνεργασίες τους με ξένα πανεπιστήμια, ενώ ακόμη μεγαλύτερα μέτωπα αναμένεται να ανοίξει 
η επικείμενη ενσωμάτωση της Οδηγίας που αναγνωρίζει τα επαγγελματικά δικαιώματα. 
 

Ηδη το ΠΑΣΟΚ προτάσσει το ζήτημα των προϋποθέσεων για την αναγνώριση των επαγγελματικών 
δικαιωμάτων που θα επιφέρουν «σοβαρές επιπτώσεις στην αγορά εργασίας», επαναλαμβάνοντας την 
πρόταση για δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής αρμόδιας για αξιολόγηση και πιστοποίηση, βάσει κανόνων που 
θα θέσει η ελληνική Βουλή. 

Η ΟΛΜΕ ζητεί κλείσιμο των ΚΕΣ και μη εφαρμογή της Οδηγίας, τα κολέγια ανησυχούν για την προοπτική 
της υποχρεωτικής φοίτησης ως προϋπόθεση για την αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων, ενώ ο 
Ευάγγελος Βενιζέλος, με πρότασή του, ζητεί την απαγόρευση των συγκεκριμένων συμβάσεων και την 
απευθείας, αλλά με προϋποθέσεις, παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών από ξένα πανεπιστήμια στη χώρα 
μας.  

 



«Η κυβέρνηση αποδεικνύεται πια ότι με τις ενέργειές της τροφοδοτεί ουσιαστικά αυτά τα κέντρα», δήλωσε 
η Αννα Διαμαντοπούλου, εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ για θέματα Παιδείας, επαναλαμβάνοντας τις καταγγελίες 
για «αδιέξοδη και αποσπασματική πολιτική». Ενόψει, δε, της ενσωμάτωσης της Οδηγίας, επαναδιατύπωσε 
τις θέσεις τής αξιωματικής αντιπολίτευσης που συνοψίζονται στο τρίπτυχο: αναβάθμιση της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης που θα στηρίζεται στη χρηματοδότηση, το αυτοδιοίκητο και την έρευνα, επίλυση του θέματος 
των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ και τέλος δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής 
που «με αυστηρές διαδικασίες θα αξιολογεί και θα πιστοποιεί τους φορείς της εκπαίδευσης, με βάση 
πλαίσιο κανόνων που θέτει η ελληνική Βουλή».  

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος, με δήλωσή του, κατηγόρησε την κυβέρνηση για «υπονόμευση του δημόσιου 
πανεπιστημίου» και «επιδίωξη νομοθετικής κατοχύρωσης του ιδιωτικού, επιχειρηματικού και δεύτερης 
ποιότητας πανεπιστημίου», επιλογή «ευθέως αντίθετη προς το άρθρο 16 του Συντάγματος». Θεωρεί 
μάλιστα υποχρέωση της κυβέρνησης να προβεί: α) σε ρητή νομοθετική απαγόρευση των συμβάσεων με τις 
οποίες πανεπιστήμια, ελληνικά ή ξένα, αναθέτουν σε ιδιωτικές επιχειρήσεις την πραγματοποίηση αριθμού 
προπτυχιακών μαθημάτων στο όνομα του πανεπιστημίου και β) σε προσδιορισμό διεθνώς αναγνωρισμένων 
ακαδημαϊκών όρων με τους οποίους τα ελληνικά πανεπιστήμια, αυτά καθεαυτά, μπορούν να εγκαθίστανται 
και να παρέχουν υπηρεσίες σε άλλες χώρες-μέλη της Ε.Ε. και αντιστρόφως τις προϋποθέσεις υπό τις 
οποίες τα πανεπιστήμια, αυτά καθεαυτά, άλλων χωρών-μελών μπορούν να κάνουν το ίδιο πράγμα στην 
Ελλάδα. 

Τέλος, ο κ. Βενιζέλος ζητεί την αναγνώριση των ΚΕΣ, «ως τέτοιων και όχι ως δήθεν παραρτημάτων ξένων 
πανεπιστημίων», την αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ, αλλά και 
τη συμμόρφωση στη σχετική κοινοτική οδηγία. 

Αντιθέτως, η ΟΛΜΕ (Ομοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης), με ανακοίνωσή της, ζητεί την 
κατάργηση των ΚΕΣ και τη μη εφαρμογή της Οδηγίας. 

Την ίδια ώρα, τα κολέγια αρχίζουν να αντιδρούν στην προοπτική υποχρεωτικής φοίτησης των σπουδαστών 
τους στο συνεργαζόμενο πανεπιστήμιο που έχει αφήσει ο υπουργός Παιδείας να διαφανεί ως προϋπόθεση 
για την αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων τους. 

Πρόκειται για το μοναδικό κριτήριο που αντιπροσωπεύει την πρόθεση παρέμβασης της κυβέρνησης στο 
ζήτημα της νομιμοποίησης αυτών των συνεργασιών, αν και άτυπα ήδη ισχύει, καθώς είναι πολλοί οι 
σπουδαστές αρκετών κολεγίων που μετά την εδώ φοίτησή τους μεταπηδούν στο συνεργαζόμενο 
πανεπιστήμιο και παρακολουθούν μαθήματα, συνήθως, για έναν χρόνο.  

Παρ' όλα αυτά, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Κολεγίων, αντιδρώντας στον πιθανό υποχρεωτικό χαρακτήρα μιας 
τέτοιας ρύθμισης, αντιδρά τονίζοντας πως κάτι τέτοιο δεν μπορεί να προβλέπεται ούτε στο προς κατάθεση 
σχέδιο νόμου, καθώς αυτό ρυθμίζει τα άσχετα με το θέμα ζητήματα «ιδρύσεως και λειτουργίας των 
κολεγίων», αλλά ούτε και στην επικείμενη ενσωμάτωση της Οδηγίας, διότι θα ήταν «ευθέως αντίθετο με το 
περιεχόμενο της Οδηγίας αλλά και τις μέχρι τώρα αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου». 


